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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa zamówienia  
Przystosowanie do wymagań przeciwpożarowych inwestycji polegającej na remoncie budynku głównego Domu 

Dziecka w związku z dostosowaniem budynku do obowiązujących przepisów techniczno-budowlanych i z zakresu 

ochrony przeciwpożarowej dz. geod. nr. 230 w Dobrzyniówce, gmina Zabłudów.  

1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych, wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót związanych z inwestycją polegającą na remoncie budynku głównego Domu Dziecka w 

związku z dostosowaniem budynku do obowiązujących przepisów techniczno-budowlanych i z zakresu ochrony 

przeciwpożarowej dz. geod. nr. 230 w Dobrzyniówce, gmina Zabłudów.  

W zakres robót wchodź: 

- montaż instalacji wodociągowej hydrantowej,  

- montaż zabezpieczeń przejść p.poż. przez przegrody oddzielenia pożarowego,  

- montaż hydrantów wewnętrznych,  

- płukanie instalacji, próby szczelność, dezynfekcja i badania hydrantów,  

- towarzyszce roboty budowlane.  

 

1.3. Informacje o terenie budowy 
Terenem budowy będzie budynek główny  Domu Dziecka. Na terenie wokół budynku istnieje możliwość składowania 

materiałów. Armatura, urządzenia, narzędzia pracy mogą być składowane w pomieszczeniach zamykanych, 

udostępnionych wykonawcy na czas prowadzonych robót. Użytkownik udostępni wykonawcy pomieszczenia 

przeznaczone na szatnie i na cele socjalne dla pracowników. W �budynku można korzysta  z WC. Wszystkie 

pomieszczenia budynku będą dostępne dla wykonywania robót przez cały dzień. Organizacja robót będzie 

ograniczona dostępnością do pomieszczeń, a jej prawidłowość zależeć będzie wyłącznie od wykonawcy. 

1.4. Nazwy i kody  
45330000-9 Hydraulika i roboty sanitarne  

1.5. Określenia podstawowe  
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) s zgodne z obowiązującymi 

Polskimi Normami. 

• Pojęcia ogólne 

Instalacja wodociągowa wody zimnej – instalacja zimnej wody doprowadzanej z sieci wodociągowej. 

Ciśnienie dopuszczalne instalacji – najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym punkcie instalacji.  

Ciśnienie próbne, ppróbne – ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej 

szczelności.  

Ciśnienie nominalne PN – ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementu instalacji w temperaturze 

odniesienia równej 20°C.  

Temperatura robocza, trob (lub toper) – obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidziana w 

dokumentacji projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczona w żadnym 

jej punkcie. Temperatura robocza instalacji wody zimnej wynosi 20°C, 
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średnica nominalna (DN lub dn) – średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczb, w przybliżeniu równą średnicy 

rzeczywistej (dla rur – średnicy zewnętrznej, dla kielichów kształtek – średnicy wewnętrznej) wyrażonej w 

milimetrach.  

Hydrant wewnętrzny – miejsce poboru wody w obrębie obiektu budowlanego do gaszenia pożaru.  

Użytkownik instalacji – osoba fizyczna lub prawna powołana do eksploatacji instalacji kanalizacyjnych w obrębie 

obiektu budowlanego i jego otoczenia. 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania 
Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszę być zgodne z wymaganiami niniejszej STWiORB i 

dokumentacją projektów. Przy wykonywaniu robót budowlanych należy zgodnie z Ustaw Prawa Budowli [9] stosować 

wyroby budowlane, które zostały dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w 

budownictwie.  

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 200 r. nr 156 poz. 1118, z późniejszymi 

zmianami [68].  

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. nr 92 poz. 881), [69]. 

 - Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002r o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002r.[70]. Nr 166 poz. 1360, z 

późniejszymi zmianami) [70]. 

 Na wykonawcy spoczywa obowiązek posiadania dokumentacji wyrobu budowlanego wymaganej przez w/w ustawy 

lub rozporządzenia wydane na podstawie tych ustaw.  

Materiały stosowane w sieciach wodociągowych powinny być tak dobrane, aby ich skład a także wzajemne 

oddziaływanie nie powodowały pogorszenia, jakości wody oraz zmian powodujących obniżenie trwałości sieci.  

Zastosowane w specyfikacji określenie przedmiotu zamówienia poprzez wskazanie nazwy producenta ma na celu 

doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert równoważnych pod 

warunkiem, że zaproponowane materiały (i urządzenia) będą posiadały parametry nie gorsze ni te, które są 

przedstawione w dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert równoważnych należy załączyć foldery, dane 

�techniczne i aprobaty techniczne dla materiałów (i urządzeń ) równoważnych, zawierających ich parametry 

techniczne. 

2.2. Materiały do wykonania instalacji hydrantowej 
- rury stalowe ocynkowane o połączeniach gwintowanych atest higieniczny PZH deklaracja zgodności z PN 

- zawory odcinające kulowe, maksymalne ciśnienie robocze 10 bar, maksymalna temperatura robocza +100°C, atest 

higieniczny PZH, aprobata techniczna COBRTI INSTAL, 

- hydranty wewnętrzne-maksymalne ciśnienie robocze 10 bar, Zgodność z normą PN-EN 671-1, Znak 

bezpieczeństwa certyfikat zgodności wydany przez CNBOP 

-izolacje z pianki polietylenowej w płaszczu z folii np. Thermocompakt S o grub. 20 mm aprobata techniczna 

- zabezpieczenia p.poż. dla przejść oddzielenia pożarowego klasy EI120, EI 60 aprobata techniczna. 
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2.3. Składowanie materiałów 
Rury stalowe należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych od szkodliwych par i 

gazów. 

Rury luzem układa należy na gładkim i czystym podłożu na podkładkach i przekładkach drewnianych w 

stosach o wysoko ci do 0,5 m. 

Rury o różnych średnicach i grubościach powinny być tak składowane, aby rury o grubszej ściance i większej 

średnicy winny znajdować się na spodzie. 

Nie należy wsuwać rur o mniejszych średnicach do rur o większych średnicach. 

Kształtki, złączki i armatura powinny być składowane tak długo jak to możliwe w opakowaniach fabrycznych. 

Kształtki, złączki i armatur składowa najlepiej pod zadaszoną częścią składowiska na równym podłożu na 

podkładkach drewnianych lub w zamkniętych pomieszczeniach magazynowych. 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Do wykonania zamówienia wykonawca powinien posiada narzędzia i sprzęt typowy dla wyposażenia montera 

instalacji hydraulicznej, a w szczególności: wiertarki z udarem, młoty wiercąco-kujące, pilarki do metalu, sprzęt 

spawalniczy do spawania gazowego i elektrycznego, gwintownice ręczne i mechaniczne. Pracownicy powinny by 

wyposażeni w sprzęt ochrony osobistej: kaski, odpowiednie obuwie, okulary ochronne, estetyczne i czyste ubranie 

ochronne. 

3.2. Sprzęt do robót przygotowawczych, wykonawczych i montażowych 
Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem montażowym wynikającym z technologii 

prowadzenia robót. 

Sprzęt montanowy i środki transportu muszą by w pełni sprawne i dostosowane do technologii i warunków 

wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego ich wykorzystania na budowie. 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Podczas montażu instalacji hydrantowej na budowie nie będzie używany transport kołowy, gdy materiały 

przenoszone będą ręcznie. Transport kołowy będzie używany jedynie do dowozu materiałów na plac budowy z 

hurtowni. Wykonawca może się tutaj posiłkować specjalistycznym transportem będącym w dyspozycji hurtowni, 

bądź transportem wynajmowanym. Wykonawca powinien posiada samochód dostawczy do przewozu materiałów i 

urządzeń o mniejszych gabarytach. 

4.2. Transport rur przewodowych 
Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym. 

Rury powinny być ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez pod 

klinowanie lub inny sposób. 

Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi spowodować uszkodzenia 

mechaniczne. 

 



OBSŁUGA PROCESU BUDOWLANEGO LUCYNA AWIER   

15-275 Białystok ul. M. Skłodowskiej - Curie 19/13 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB część "Wymagania ogólne". 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jako wykonania robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na terenie 

budowy. Przy budowie instalacji przestrzega warunków technicznych określonych w Ustawie Prawo Budowlane. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót. 

5.2. Roboty montażowe 
5.2.1. Warunki ogólne 
Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robót powinien stwierdzić, że: 

- obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do prowadzenia robót instalacyjnych, 

- elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji odpowiadaj założeniom projektowym. 

5.2.2.  Montaż instalacji 
5.2.2.1. Montaż przewodów wodociągowych 
Projektuje się odpowiednio montaż wnękowych hydrantów wewnętrznych HP-25 z wężem półsztywnym o długości 

30 mb. 

Dla wewnętrznych hydrantów HP-25 należy zastosować zawór mosiężny DN 25. 

Montaż szafek hydrantowych, instalacja hydrantów oraz włączenie do istniejącej instalacji wodociągowej wykona 

zgodnie z PN-B-02865 „...Instalacja wodociągowa wewnętrzna przeciwpożarowa" oraz zgodnie Rozporządzeniem 

Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 16 czerwca 2003r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 

obiektów budowlanych i terenów (Dz.U.nr 121, poz. 1138). 

Przewody wykonane będą z rur stalowych ze szwem wg PN-/H-74200 ocynkowanych, łączonych przy pomocy 

typowych łączników z żeliwa ciągliwego białego, wykonanych wg normy. 

Pomiędzy przewodem a obejm uchwytu lub wspornika należy stosowa podkładki elastyczne. Przewody poziome 

powinny by prowadzone ze spadkiem tak żeby w najniższych punktach załamań przewodów zapewni możliwość 

odwodnienia instalacji oraz możliwość odpowietrzenia przez punkty czerpalne. Przewody poziome prowadzone przy 

ścianach, na lub pod stropami powinny spoczywa na podporach stałych (uchwyty) i ruchomych (uchwyty, wsporniki, 

zawieszenia) usytuowanych w odstępach, nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału, z którego 

wykonane są rury. 

Przewody instalacji wodociągowej należy prowadzi po ścianach wewnętrznych. 

Trasy przewodów powinny by zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej powykonawczej. 

Przewody w bruzdach powinny by prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej), rurze płaszczowej lub co najmniej z 

izolacją powietrzną w taki sposób, aby przy wydłużeniach cieplnych: 

a) powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał ją  zakrywający, 

b) w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe naprężenia lub siły rozrywające 

połączenia. 

Nie wolno prowadzi przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. Minimalna odległo 

przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 0,1 m. 
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Przewody poziome w instalacjach wewnętrznych wodociągowych prowadzone pod stropem należy prowadzi 

ze spadkiem wynoszącym, co najmniej 3o/oo w kierunku odbiornika. 

Odległo rurociągów poziomych nie izolowanych lub powierzchni izolacji rurociągów izolowanych od 

powierzchni przegród powinna wynosi  co najmniej:  

- dla rur średnicy do 40 mm -30 mm 

- dla rur średnicy ponad 40 mm -50 mm 

Połączenie gwintowe może być wykonywane z uszczelnieniem na gwincie lub z uszczelnieniem uszczelką 

zaciskaną między odpowiednio przygotowanymi powierzchniami. Wymagania dotyczące gwintów wykonanych w 

metalu oraz zasady ich stosowania powinny by zgodne z wymaganiami PN-ISO 7-P i/lub PN-ISO 228. 

Gwint może być wykonany w materiale rodzimym elementu  łączonego (uformowany metodą obróbki mechanicznej 

lub w trakcie wtrysku) albo z innego materiału w postaci pierścieniowej wkładki, stanowiącej integralną część 

łączonego elementu. Gwinty powinny by równo nacięte i odpowiadać wymaganiom odpowiedniej normy. 

Dokładność nacięcia gwintu sprawdza się przez nakręcenie złączki. Połączenie skręca się wstępnie ręcznie, a 

następnie dokręca za pomoc narzędzi specjalnych (przewidzianych przez producenta elementów połączenia) lub za 

pomoc narzędzi uniwersalnych. 

Jako materiał uszczelniający należy stosować taśmę teflonową lub past uszczelniającą. Stosowanie konopi w 

połączeniach z uszczelnieniem na gwincie jest dopuszczone z wyjątkiem połączeń z gwintami wykonanymi w 

tworzywie (bez wkładek metalowych), nawet gdy gwint ukształtowany w tworzywie sztucznym ma tylko jeden z 

łączonych elementów (w połączeniach z gwintami wykonanymi w tworzywie nie mogą być stosowane materiały 

pęczniejące pod wpływem wody). Połączenia gwintowe rur mogą być wykonywane w instalacjach, w których 

ciśnienie robocze nie przekracza 10 bar i temperatura robocza nie przekracza 120 °C. Połączenia gwintowe mogą 

być stosowane do połączeń  rur z armatur oraz urządzeniami kontrolno-pomiarowymi o parametrach roboczych 

przekraczających powyższe wartości, jeżeli gwintowane króćce połączeniowe armatury lub urządzenia, wykonane są 

w ich materiale rodzimym. 

5.2.2.2. Podpory 
Podpory stałe i przesuwne 

Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a konstrukcja i 

rozmieszczenie podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, osiowe przesuwanie przewodu. Przewody 

należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomoc uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub 

wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie 

�rozprzestrzeniania się drga  i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. Pomiędzy przewodem a obejm 

uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania 

przewodów poziomych powinna zapewniać  swobodne przesuwanie się rur. Rozwiązanie i rozmieszczenie podpór 

stałych i podpór przesuwnych (wsporników i wieszaków) powinno być zgodne z zasadami wiedzy technicznej. 

5.2.2.3. Tuleje ochronne 
Przy przejęciach rur przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę, a przewodem pionowym 

przez strop), należy stosować tuleje ochronne. W tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury. 

Tuleja ochronna powinna być rur o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu:  

a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową,  
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b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop.  

Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5 cm z każdej strony, a przy przejściu 

przez stro �p powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki. Przestrzeń  między rur przewodu a tuleją ochronną 

powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej 

wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. Przepust instalacyjny w tulei 

ochronnej w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinien być wykonany w sposób zapewniający 

przepustowi odpowiednią klasę odporności ogniowej (szczelności ogniowej E; izolacyjności ogniowej I) wymaganą 

dla tych elementów, zgodnie z rozwiązaniem szczegółowym znajdującym się w projekcie technicznym t.j. klasy 

EI120 i EI 60. 

5.2.2.4. Montaż przyborów i armatury 
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest zainstalowana. Przed 

instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. Armatura, po sprawdzeniu 

prawidłowości działania powinna być instalowana w miejscach widocznych oraz łatwo dostępnych dla obsługi i 

konserwacji. Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był zgodny 

z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Należy zachować właściwą kolejność armatury odcinającej i 

zwrotnej w stosunku do kierunku przepływu.  

Armatura instalowana na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy użyciu 

odpowiednich wsporników, uchwytów lub podparć, zgodnie z projektem technicznym. Przewody, armatura i 

urządzenia, po ewentualnym wykonaniu zewnętrznej ochrony antykorozyjnej i wykonaniu izolacji cieplnej, należy 

oznaczyć zgodnie z przyjętymi zasadami oznaczania podanymi w projekcie technicznym i uwzględnionymi w 

instrukcji obsługi instalacji wodociągowej. 

5.2.2.5. Roboty budowlane  
Przebicie otworów w ścianach i stropach dla rurociągów zasilającego hydranty. Wykonanie przejść p.poż. dla 

� �przewodu wodociągowego w stropach. Naprawa ścian i stropów po przebiciach otworów i wykuciu wnęki.  

Malowanie ścian i stropów w miejscach napraw po przebiciach otworów i wykuciu wnęki 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z 

tym, że powinny one objąć, co najmniej badania odbiorcze szczelności i zabezpieczenia instalacji wodociągowej 

przed możliwości przepływów zwrotnych. Kontroli, jakości robót należy przeprowadzić zgodnie z normami i 

przepisami właściwymi dla danego rodzaju robót. Kontrola wykonania instalacji wodociągowej polega na 

sprawdzeniu zgodności budowy z projektem. 

6.2. Kontrola jakości materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom Dokumentacji Projektowej i Specyfikacji 

Technicznej oraz uzyskać akceptację Inżyniera.  

6.3. Kontrola jakości robót 
6.3.1. Warunki przystąpienia do badań 

Badania należy przeprowadzić w następujących fazach:  

a) przed zakryciem bruzd oraz przed zamurowaniem przejść przewodów przez przegrody budowlane,  

b) przed pomalowaniem elementów urządzenia i nałożeniem otuliny,  
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c) po ukończeniu montażu i po przeprowadzeniu płukania całego urządzenia oraz dokonaniu regulacji,  

d) w okresie gwarancyjnym. 

6.3.2. Badanie hydrantów 
Sprawdzenie miejsca i sposobu wbudowania hydrantów należy wykonać przez oględziny zewnętrzne. Należy 

sprawdzić wyposażenie fabryczne oraz zgodność montażu z Instrukcją Producenta, należy sprawdzić  ciśnienie 

wypływowe wymagane zgodnie z PN dla zaworów hydrantowych oraz ich wydajności. 

6.3.3. Badanie przewodów 
Należy sprawdzić prawidłowość prowadzenia przewodów, zastosowany rodzaj rur i ich średnic i porównać wyniki z 

dokumentacją; połączenia gwintowane należy wykonać przez wyrywkowe oględziny zewnętrzne, sprawdzenie 

�odległości połączeń  względem podpór, na podstawie zapisu w Dzienniku Budowy, oględziny zewnętrzne wykonania 

połączeń, sprawdzenie ich podłożenia względem podpór. Sprawdzenie rozmieszczenia podpór stałych i ruchomych; 

sprawdzenie spadków przewodów; sprawdzenie przejść przewodów przez ściany i stropy, sprawdzenie odległości 

przewodów względem siebie, sprawdzenie odległości przewodów względem przegród budowlanych oraz względem 

siebie, sprawdzenie prawidłowości łączenia przewodów. 

6.3.4. Badanie armatury obejmuje 
Badanie typu armatury, badanie prawidłowości umieszczenia, wyrywkowe badanie prawidłowości działania 

poszczególnych elementów, sprawdzenie cech legalizacji, hydrantów, miejsc i sposobu wbudowania.  

6.3.5. Badanie szczelności na zimno 
Badania nie należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej nie niższej niż 0°C. Przed przystąpieniem do 

badania instalację należy kilkakrotnie przepłukać. Na 24 godz. (gdy temperatura zewnętrzna jest wyższa od +5°C) 

przed rozpoczęciem badania instalacja powinna być napełniona wodą zimn i dokładnie odpowietrzona. 

W tym okresie należy dokonać starannego przeglądu wszystkich elementów oraz skontrolować szczelność połączeń 

przy ciśnieniu statycznym słupa wody w instalacji. Po zmontowaniu instalacji lub jej części dającej się wyodrębnić, 

przed założeniem izolacji i zabudowaniem, należy przeprowadzić przede wszystkim próbę ciśnieniową przy pomocy 

zimnej wody. Próbę ciśnieniową należy przeprowadzać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

instalacji wodociągowych” przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości ciśnienia roboczego lecz co 

najmniejszym ni 0,9 MPa. Dopiero po przeprowadzeniu z pozytywnym wynikiem badania szczelności można 

przystąpić do zakrycia izolacji bruzd i kanałów względnie do układania jastrychu. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Obmiaru robót dokonać w oparciu o Dokumentację Projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia wynikłe w czasie 

budowy, akceptowane przez Projektanta. 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostkami obmiarowymi są: 

- 1 szt. urządzenia każdego rodzaju, 

- 1 szt. armatury każdej średnicy i rodzaju, 

- 1 m rury każdej średnicy i rodzaju, 

- 1 m izolacji każdej średnicy. 
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Obmiar powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Odbiór robót instalacji rurowych powinien następować w różnych fazach wykonywania robót. 

8.1.1. Odbiór międzyoperacyjny 
Odbiory międzyoperacyjne s elementem kontroli jakości robót poprzedzających wykonanie instalacji i w 

szczególności powinny im podlegać prace, których wykonanie ma istotne znaczenie dla realizowanej instalacji, np. 

ma nieodwracalny wpływ na zgodne z projektem i prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji. Odbiory 

międzyoperacyjne należy dokonywać szczególnie, jeżeli dalsze roboty będą wykonywane przez innych pracowników. 

Odbiory międzyoperacyjne należy przeprowadzać, przykładowo w stosunku do następujących rodzajów robót: 

 • wykonanie przejść dla przewodów przez ściany i stropy – umiejscowienie i wymiary otworu;  

• wykonanie bruzd w ścianach – wymiary bruzdy; czystość bruzdy; – zgodność bruzdy z pionem; – zgodność 

kierunku bruzdy z projektowanym spadkiem; 

 • wykonanie w posadzce piwnic miejsca dla prowadzenia przewodów równie pod posadzkę Po dokonaniu odbioru 

międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół stwierdzający jakość wykonania robót oraz potwierdzający ich 

przydatność do prawidłowego wykonania instalacji. W protokole należy jednoznacznie identyfikować miejsca i zakres 

robót objętych odbiorem. W przypadku negatywnej oceny jakości wykonania robót albo ich przydatności do 

prawidłowego wykonania instalacji, w protokole należy określić zakres i termin wykonania prac naprawczych lub 

uzupełniających. Po wykonaniu tych prac należy ponownie dokonać odbioru międzyoperacyjnego. 

8.1.2. Odbiór techniczny częściowy 
Odbiór techniczny częściowy powinien być przeprowadzany dla tych elementów lub części instalacji, do których 

zanika dostęp w wyniku postępu robót. Dotyczy on na przykład: przewodów ułożonych i zaizolowanych w 

zamurowywanych bruzdach przewodów układanych w rurach płaszczowych w kanałach, uszczelnień przejść w 

przepustach oraz przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru 

końcowego (technicznego). Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru końcowego 

(technicznego) jednak bez oceny prawidłowości pracy instalacji. W ramach odbioru częściowego należy:  

• sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest wykonana zgodnie z projektem technicznym oraz z 

ewentualnymi zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi zmian w tym projekcie; 

 • sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach 

WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić uzasadnienie konieczności odstępstwa wprowadzone do dziennika 

budowy; 

 • przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół 

potwierdzający prawidłowe wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym i pozytywny 

wynik niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować miejsce zainstalowania 

elementów lub lokalizację części instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. Do protokołu odbioru należy 

załączyć protokoły niezbędnych badań odbiorczych. W przypadku negatywnego wyniku odbioru częściowego, w 

protokole należy określić zakres i termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych prac 

należy ponownie dokonać odbioru częściowego. 

8.1.3. Odbiór techniczny końcowy 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po spełnieniu następujących warunków: 
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 a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej; 

 b) instalację wypłukano, napełniono wodą,  

c) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym; d) zakończono 

uruchamianie instalacji obejmujące regulację montażową oraz badanie szczelności; 

 e) zakończono roboty budowlano-konstrukcyjne, wykończeniowe i inne.  

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty:  

a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy);  

b) dziennik budowy;  

c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem technicznym, warunkami pozwolenia na budowę i 

przepisami; 

 d) obmiary powykonawcze; 

 e) protokoły odbiorów międzyoperacyjnych, 

 f) protokoły odbiorów technicznych częściowych,  

 g) protokoły wykonanych badań odbiorczych , 

h) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby budowlane, z których wykonano instalację, 

 i) dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających odbiorom technicznym, 

 j) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów,  

k) instrukcję obsługi instalacji . 

W ramach odbioru końcowego należy:  

a) sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem technicznym powykonawczym, 

 b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach 

WTWiO, a w przypadku odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy uzasadnienie konieczności wprowadzenia 

odstępstw, 

 c) sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych , 

d) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych, 

 e) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych, 

 f) sprawdzić protokoły z przeprowadzonego płukania i dezynfekcji instalacji oraz wyników badań fizykochemicznych i 

bakteriologicznych wody płynącej w odbieranym przewodzie; 

g) uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów.  
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Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub protokolarnym stwierdzeniem 

braku przygotowania instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia. Protokół odbioru 

końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W przypadku zakończenia odbioru protokolarnym 

stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy 

przeprowadzić ponowny odbiór instalacji. W ramach odbioru ponownego należy ponadto stwierdzić czy w czasie 

pomiędzy odbiorami elementy instalacji nie uległy destrukcji spowodowanej korozją, zamarznięciem wody 

instalacyjnej lub innymi przyczynami. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość robót zgodnie z jednostkami wymienionymi w poz. S 07.01.00. 

Płatność za jednostkę obmiarową należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną wykonanych robót. 

Cena wykonania robót obejmuje: 

- koszt materiałów, 

- dostarczenie materiałów, 

- montaż urządzeń, 

- montaż przewodów i armatury,  

- płukanie instalacji, 

- wykonanie izolacji cieplnych, 

- dokonanie rozruchu instalacji, 

- opracowanie Dokumentacji Powykonawczej. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu.  

PN-B-01706/Az1 Instalacja wodociągowa. Wymagania w projektowaniu (zmiana Az1) . 

PN-83/B-10700/00,/01,/02,/04 Instalacje wewnętrzne wodociągowo-kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze.  

PN-85/M-75002 Armatura przepływowa instalacji wodociągowej. Wymagania i badania.  

PN-93/M-75020 Armatura sanitarna, zawory wypływowe i baterie mieszające (wielkość nominalna ½”), minimalne 

ciśnienie przepływu 0,5 bar. Ogólne wymagania techniczne.  

PN-EN 671-1 Stałe urządzenia gaśnicze. Hydranty wewnętrzne z wężem półsztywnym.  

PN-69/B-02859 Hydranty wewnętrzne 25.  

PN-97/B-02865 Przeciwpożarowe zaopatrzenie wodne. Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa. 

 • Inne akty prawne Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1226 – Prawo budowlane Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – Warunki 

techniczne, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U. 02.08.70 – Rozporządzenie Ministra 

Infrastruktury – w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia wody . 

Dz. U. z 2002r. Nr 203 poz. 1718 – �Rozporządzenie Ministra Zdrowia w sprawie wymagań  dotyczących jakości wody 

przeznaczonej do spożycia przez ludzi. 

 Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy. 
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 • Inne dokumenty Warunki techniczne wykonania i odbioru robót instalacji wodociągowych, zeszyt 7 - wydane przez 

COBRTI INSTAL – Warszawa, lipiec 2003r.  

Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych – zeszyt 9 – wydane przez COBRTI INSTAL – 

�Warszawa, sierpie  2001r. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Instalacje sanitarne – Zbiornik przeciwpożarowy 
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l. Wstęp 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej inwestycja polegająca na remoncie budynku głównego Domu 

Dziecka w związku z dostosowaniem budynku do obowiązujących przepisów techniczno-budowlanych i z zakresu 

ochrony przeciwpożarowej dz. geod. nr. 230 w Dobrzyniówce, gmina Zabłudów.  

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 

zbiorników przeciwpożarowych i obejmują: 
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- Przygotowanie placu budowy, wykonanie wykopu i zejścia do wykopu zgodnie z dokumentacją oraz 

przepisami BHP, 
- Odwodnienie wykopu. 

- Wykonanie płyty fundamentowej,  

- Zapewnienie dróg dojazdowych dla zestawów samochodowych 40T na miejsce budowy, 

- Zapewnienie dźwigu do rozładunku, 

- Zapewnienie dźwigu do montażu, 

- Obsługa geodezyjna, 

- Docieplenie zbiornika powyżej poziomu przymarzania gruntu, 

- Wykonanie próby szczelności, jeśli jest wymagana, dopiero po obsypaniu ścian zbiornika. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

· robotach budowlanych - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, montażu, 

remoncie lub rozbiórce.  

· dokumentacji budowy - należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem 

budowlanym, dziennik, protokoły odbiorów, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji, książkę obmiarów, a 

w przypadku robót metodą montażu - także dziennik montażu.  

· aprobacie Technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, stwierdzającą jego 

przydatność do stosowania w budownictwie.  

· dzienniku budowy - należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi 

przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących 

w czasie wykonywania robót.  

· Kierowniku budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za 

prowadzoną budowę.  

· rejestrze obmiarów - należy przez to rozumieć - akceptowaną przez Inspektora Nadzoru książkę z 

ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonanych robót w formie wyliczeń, 

szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu przez 

Inspektora Nadzoru budowlanego. 

materiałach - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i 

wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową , STO, SST oraz zaakceptowane przez 

Inspektora Nadzoru.  

· odpowiedniej zgodności - należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi tolerancjami, a 

jeśli granice tolerancji nie zostały określone z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla danego 

rodzaju robót budowlanych.  

· obmiarze robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót według technologicznej 

kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych. 

 · ustaleniach Technicznych - należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach Technicznych i 

szczegółowych Specyfikacjach Technicznych.  
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· Prefabrykat (element prefabrykowany) - część konstrukcyjna/urządzenie wykonana w zakładzie przemysłowym, z 

której po zmontowaniu na budowie, można wykonać projektowany obiekt. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 

poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego, warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-

montażowych dla stosowanych rozwiązań technicznych oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowego 

obiektu budowlanego, w szczególności wytycznych producentów materiałów, i innych dla zastosowanych rozwiązań 

budowy zbiorników prefabrykowanych wraz z towarzyszącym zakresem.  

Ponadto wszelkie rozwiązania techniczne związane z prawidłową realizacją budowy i przekazaniem obiektu 

Inwestorowi, a niezawarte w dokumentacji winne być wykonane zgodnie z obowiązującymi w budownictwie normami 

i obecnie znaną i dostępną wiedzą i technologią robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót 

zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie harmonogramu robót, jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

dokumentacją kontraktową i projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Roboty nie ujęte w dokumentacji, a 

wynikające z technologii budowy, zastosowania materiałów lub montażu urządzeń winny być uwzględnione w 

wycenie ofertowej Wykonawcy. Brak ich wyszczególnienia w dokumentacji nie jest podstawą do roszczeń 

finansowych Wykonawcy w stosunku do Inwestora lub Biura Projektów. Wykonawca jest odpowiedzialny za 

sprawdzenie zakresu prac, ilości robót, materiałów i urządzeń zgodnie z dokumentacją techniczną na etapie 

przetargu.  

Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie zmian nieistotnych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w 

przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i 

trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia 

wartości funkcjonalnych i użytkowych układu dostawy wody oraz instalacji towarzyszących, a jeżeli dotyczą zmiany 

materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 

trwałości eksploatacyjnej.  

 

 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wszystkie materiały użyte w trakcie robót winne posiada świadectwo dopuszczenia ich do stosowania w 

budownictwie. Wszystkie zastosowane materiały muszą być zgodne z wymogami Ustawy o wyrobach budowlanych, 

wg, której materiał nadaje się do stosowania przy wykonywaniu robót budowlanych. W przypadku zażądania przez 

Inspektora przedstawienia próbek materiałów lub kart katalogowych i DTR, Wykonawca przedstawi je do 

zatwierdzenia przed dostawą na teren budowy. Inspektor w ciągu trzech dni roboczych od otrzymania powyższych 

dokumentów powiadomi Wykonawcę o dopuszczeniu bądź zdyskwalifikowaniu materiałów bądź urządzeń. W 

przypadku dyskwalifikacji Inspektor uzasadni pisemnie swoją decyzje. Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za 

jakość ich wykonania oraz za zgodność z postanowieniem Kontraktu. Wszystkie materiały użyte do budowy, powinny 

być zgodne z oznaczeniami na rysunkach i wykazach materiałowych oraz muszą spełniać standardy określone w 

przytoczonych normach. Powinny posiadać odpowiednie certyfikaty i aprobaty techniczne lub świadectwa badań 

laboratoryjnych oraz uzyskać aprobatę Inspektora nadzoru. Każdy rodzaj robót, w których znajdują się niezbadane i 
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niezaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie 

zapłaceniem.  

Szczegółowe parametry materiałów i urządzeń zawarte są w części rysunkowej opracowania. Materiały i urządzenia 

stosować zgodnie z wymaganiami i standardami obowiązującymi w wytycznych. Elementy prefabrykowane, elementy 

standardowe opisane w dokumentacji projektowej i przedmiarach robót ogólnie dostępne o standardach zawartych w 

dokumentacji. 

2.2. Rodzaje materiałów stosowanych przy wykonywaniu zbiorników: 

- Właz żeliwny DN600 klasy D400 wg PN-EN 124 – 1 szt., 

- Właz żeliwny DN800klasy D400 wg PN-EN 124 – 1 szt, 

- Drabinki ze stali nierdzewnej w miejscach zejścia do zbiornika – 2 szt., 

- Rura wentylacyjna ze stali nierdzewnej Dn100 – 1 szt., 

- Zawór pływakowy dn50 PN 10 ZETKAMA – 1 szt. Służący do regulacji poziomu wody w zbiorniku, 

- Dwa przewody ssawne Dn110 wykonane ze stali nierdzewnej zabezpieczone na wlocie koszem 

ssawnym z zaworem zwrotnym, górna część przewodu zakończona nasadą strażacką typu 110, 

- Linka do otwierania zaworu zwrotnego. 

- Przelew awaryjny dn200 umozliwiający odprowadzenie nadmiaru wody, 

- Fotoluminescencyjny znak bezpieczeństwa z określoną pojemnością zbiornika tj. 200m3. 

- Studnia ssawna z nasadą p.poż. – 2 szt. 

- Rura PVC dn200, 

- Rura PE dn63. 

- Studnia dn1200. 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu, na 

jakość wykonywanych robót. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 

zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniom Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym 

umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymany w dobrym stanie 

i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca 

dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam 

gdzie jest to wymagane przepisami. Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem 

montażowym wynikającym z technologii prowadzenia robót. Rodzaj, jakość i ilość posiadanego sprzęt powinien 

wynikać ze specyfiki robót oraz przyjętych terminów realizacji zadania inwestycyjnego. Sprzęt ciężki np. dźwig 

powinien posiadać stosowne wg odrębnych przepisów parametry i świadectwo dopuszczenia do pracy. Wykonawca 

dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam 

gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub Specyfikacja Techniczna przewidują 

możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru 

o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. 

3.2. Sprzęt do posadowienia zbiorników 

Montaż zbiornika w wykopie powinien odbywać się przy pomocy dźwigu samojezdnego nie mniejszego niż 200 ton. 

Poszczególne elementy zbiornika są montowane w wykopie bezpośrednio z samochodów niskopodwoziowych lub z 

miejsca wcześniejszego rozładunku. 
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4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwalają uniknąć uszkodzeń i 

odkształceń przewożonych materiałów. Sposób układania materiałów określi dostawca lub producent. Wszystkie 

elementy instalacji powinny być dostarczane na miejsce budowy w nieuszkodzonym stanie. Niedopuszczalne jest 

rzucanie elementów, materiałów i urządzeń podczas załadunku i wyładunku ze względu na możliwość ich 

uszkodzenia, odkształcenia. Przed rozpoczęciem prac montażowych na budowie należy sprawdzić dostarczone 

materiały i wyeliminować elementy wymagające. Przechowywane wyroby należy pozostawić w oryginalnych 

opakowaniach odpowiednio oznakowanych tak długo, jak to możliwe. Rozmieszczenie jednostek ładunkowych 

powinno umożliwić swobodny dostęp do wszystkich materiałów. Materiały muszą być transportowane na 

samochodach o odpowiedniej długości. Przy załadunku i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych 

należy przestrzegać przepisów obowiązujących w transporcie drogowym. Wykonawca jest zobowiązany do 

stosowania takich środków transportowych, które nie wpłyną niekorzystnie, na jakość i właściwość przewożonych 

materiałów i sprzętów. Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

5. Wykonywanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i 

wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami STO, SST, polskimi normami, z 

ogólnie obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi oraz sztuką budowlaną, jak również ogólnie znanymi 

powszechnie stosowanymi standardami technologicznymi i rozwiązaniami technicznymi. Wykonawca będzie 

prowadził prace zgodnie z projektem organizacji robót oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. Równocześnie roboty 

należy prowadzić zgodnie z wytycznymi i warunkami uzgodnień zawartych w dokumentacji projektowej. Następstwa 

jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać 

tego będzie Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Decyzje Inspektora Nadzoru 

dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w 

dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w Specyfikacji Technicznej, a także w normach i wytycznych. 

Polecenia Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż w 

czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w 

takiej sytuacji ponosi Wykonawca. Ponadto Wykonawca bazując na wykonanej dokumentacji geologicznej powinien 

wkalkulować konieczność ewentualnych robót towarzyszących jak np. zmiana technologii robót, wykonanie 

niezbędnych elementów pośrednich dla realizacji powierzonego zakresu robót.  

5.2. Zasady wykonania posadowienia zbiornika 

Wykop pod zbiornik należy sprawdzić pod względem wymiarów, a także odpowiednio zniwelować i wypoziomować. 

Zbiornik należy posadowić na warstwie chudego betonu klasy minimum C12/15 grubości 15cm  o wymiarach 

minimum 8,00 m x 19,00 m wykonanej na jednorodnym gruncie nośnym zagęszczonym do Is. ≥ 97% na głębokości 

30cm od poziomu posadowienia (po usunięciu istniejącego gruntu należy go powtórnie ułożyć z kontrolą 

zagęszczenia). W przypadku wystąpienia w poziomie posadowienia gruntów nienośnych należy je wymienić. W 

przypadku występowania wody gruntowej powyżej poziomu posadowienia zbiornika, jej zwierciadło należy obniżyć 

na czas wykonywania prac związanych z posadowieniem oraz montażem, a jej maksymalny poziom w trakcie 

budowy i użytkowania zbiornika, ze względu na jego stateczność, należy zawsze sprawdzić obliczeniowo dla 
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konkretnego przypadku. 

5.3. Montaż zbiornika 

Montaż zbiornika w wykopie powinien odbywać się przy pomocy dźwigu samojezdnego nie mniejszego niż 200 ton. 

Poszczególne elementy zbiornika są montowane w wykopie bezpośrednio z samochodów niskopodwoziowych lub z 

miejsca wcześniejszego rozładunku. 

 Podłoże powinno być odpowiednio wypoziomowane a płaska powierzchnia ma zapewnić dobre przyleganie do niej 

prefabrykatów. Po ustawieniu pierwszego segmentu zbiornika, na oczyszczoną powierzchnie styku należy przykleić 

uszczelkę RubberElast. Na powierzchni styku, pomiędzy gniazdami należy zastosować na stałe podkładki 

dystansowe z PE HD o powierzchni min. 100 cm2 każda. Następnie po ustawieniu kolejnego elementu (z 

oczyszczoną wcześniej powierzchnią styku), segmenty należy ze sobą połączyć. Połączenie segmentów ze sobą 

wykonane zostanie przy użyciu systemowych elementów połączeniowych BT M20 skręconych śrubami M20 kl. 8.8. 

śruby wkręcone zostaną w zabetonowane w prefabrykatach kotwy falowe Rd20. W ten sposób należy postępować 

przy pozostałych segmentach. Gniazda na łączniki oraz szczelinę dylatacyjną należy wypełnić odpowiednimi 

środkami. Następnie należy ustawić ścianki wewnętrzne, oraz ułożyć płyty pokrywowe na uszczelkę RubberElast. 

Zasypkę wokół zbiornika należy wykonać z gruntu niespoistego – rodzimego lub pospółki równomiernie rozkładając 

na całym obwodzie i zagęszczając warstwami. Próbę szczelności jeżeli jest wymagana należy wykonywać po 

obsypaniu ścian zbiornika. Napełnienie zbiornika powinno odbywać się do wymaganej pojemności obliczeniowej  

5.6. Umocnienie dna i skarp zbiornika płytami typu „krata” w zbiornikach retencyjnych 

Po wykonaniu wykopu należy ułożyć warstwę filtracyjną a następnie geowłókninę filtracyjną. Na geowłókninie 

wykonać podsypkę pod płyty otworowe, a następnie ułożyć płyty otworowe. Po ułożeniu płyt należy wypełnić otwory 

w płytach materiałem filtracyjnym. 

5.4. Roboty ziemne 

Roboty ziemne prowadzić zgodnie z wymogami podanymi w normie PN-B-06050:1999 – „Geotechnika. Roboty 

ziemne. Wymagania ogólne.” zgodnie z PN-B-10736:1999 . 

- Wykop należy rozpocząć w miejscach skrzyżowań i połączeń z istniejącym uzbrojeniem, umożliwi to uniknięcie 

kolizji wysokościowej i ewentualną korektę rzędnych posadowienia projektowanego uzbrojenia. 

-Przy wykonaniu wykopu należy zapewnić stateczność ścian wykopu, albo przez nadanie odpowiedniego kształtu 

ścianom wykopu – przy wykopach niedeskowanych, albo przez odpowiednie odeskowanie – przy wykopach o 

ścianach pionowych.  

-W razie potrzeby wykop trzeba odwodnić, aby zapewnić możność wykonania robót budowlanych na sucho.  

-Sposób wykonywania robót ziemnych pod fundamenty i montaż poszczególnych elementów powinien być 

dostosowany do ich wielkości i gabarytów, głębokości wykopu, ukształtowania terenu i rodzaju gruntu. Wykop należy 

wykonywać w takim okresie, aby po ich zakończeniu można było przystąpić do wykonywania robót montażowych lub 

budowlanych. Końcowy zakres profilowania dna wykopu pod projektowane elementy wykonywać sposobem ręcznym 

bez zbędnego przegłębiania sprzętem mechanicznym.  

-W miejscach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym, w pobliżu drzew, słupów, fundamentów 

istniejących budowli, roboty należy wykonywać ręcznie pod nadzorem właścicieli uzbrojenia podziemnego. 
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-Przed ułożeniem elementów prefabrykowanych zbiornika należy wykonać podłoże z betonu. 

-Po ułożeniu elementów, skontrolowaniu spadków i wykonaniu uszczelnień, można przystąpić do zasypywania 

wykopu. Zasypkę (mieszanka, piasek, grunt rodzimy) należy układać jednocześnie z obu stron przepustu, warstwami 

o jednakowej grubości z jednoczesnym zagęszczaniem. Wilgotność zasypki w czasie zagęszczania powinna 

odpowiadać wilgotności optymalnej wg normalnej próby Proctora, metodą I wg PN-B-04481 z tolerancją - 20%, 

+10%. 

6. Kontrola jakości robót 

Kontrola jakości wykonanych robót polega na porównaniu wykonanych robót z zaleceniami zawartymi w 

dokumentacji projektowej oraz warunkach technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. 

Kontrola polegać będzie między innymi na: - prawidłowości ułożenia i zamontowania elementów - szczelności i 

prawidłowości wykonania połączeń - prawidłowości wykonania zbrojenia i betonowania fundamentu - prawidłowość 

wykonania podsypki i obsypki - prawidłowości wykonania poszczególnego zakresu robót - prawidłowości 

zastosowanych rozwiązań i technologii robót. 

7. Obmiar robót 

Obmiar robót polega na określenie faktycznego zakresu robót oraz obliczeniu rzeczywistych ilości użytych 

materiałów. Obmiar obejmuje roboty objęte umową oraz ewentualne dodatkowe i wcześniej nieprzewidziane, których 

konieczność wykonania uzgodniona będzie z trakcie trwania robót, pomiędzy Wykonawcą a Inspektorem Nadzoru. 

Obmiaru robót dokonuje wykonawca w sposób określony w warunkach kontraktu. Sporządzony obmiar Wykonawca 

uzgadnia z Inspektorem Nadzoru w trybie ustalonym w umowie, Wyniki obmiaru robót należy porównać z 

dokumentacja techniczno-kosztorysową w celu określenia ewentualnych rozbieżności. Obmiar robót będzie określał 

faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST, w jednostkach ustalonych w 

kosztorysie. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub gdzie 

indziej w ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Obmiar gotowych robót będzie 

przeprowadzony z częstością wymaganą dla płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w 

umowie Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 

Inspektora Nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy będą dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub 

sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie 

urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

Obmiary będą przeprowadzane przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót, a także w przypadku 

występowania dłuższych przerw w robotach. Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich 

wykonywania. Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do 

obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny.  

8. Odbiór robót 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i 

wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 

Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektor 

Nadzoru.  

Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań 

i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru 

ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i 

ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadkach 
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niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających, komisja przerwie swoje czynności i 

ustali nowy termin odbioru ostatecznego. W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 

poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i ST z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i bezpieczeństwo ruchu, 

komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych 

w dokumentach umowy. Wykonawca jest zobowiązany obligatoryjnie do udziału (wraz z Zamawiającym) w 

czynnościach odbiorowych i przygotowania dokumentów odbiorowych. Odbiór powinien być poprzedzony rozruchem 

próbnym. O gotowości do rozruchu próbnego zawiadamia kierownik budowy (robót) wpisem do dziennika budowy. 

Rozruch próbny powinien być przeprowadzony w zakresie, w czasie i w obecności osób przewidzianych w 

przepisach szczególnych. Po pozytywnym zakończeniu rozruchu próbnego, potwierdzonym odpowiednim 

protokółem i wpisem do dziennika budowy inwestor zwołuje komisję do odbioru. Należy obserwować rzeczywista 

reakcję poszczególnych elementów instalacji oraz stabilność działania instalacji jako całości. Pomiary kontrolne 

powinny potwierdzić osiągnięcie przez instalację parametrów projektowych. Komisja dokonuje odbioru i dopuszcza 

obiekt budowlany do eksploatacji. Celem odbioru końcowego jest potwierdzenie możliwości działania całej instalacji 

zgodnie z projektem i wymaganiami podczas próbnego rozruchu w warunkach różnych obciążeń. Czynności 

kontrolne mają także za zadanie stwierdzić czy poszczególne elementy instalacji zostały prawidłowo zamontowane i 

działają efektywnie. Kontrola działania powinna postępować od pojedynczych urządzeń i części składowych.  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. Podstawa płatności 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla 

danej pozycji kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość 

(kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji 

kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, 

określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji projektowej. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą 

obejmować : 

- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,  

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na 

teren budowy,  

-wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,  

- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko,  

-podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami.  

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. Ogólne zasady płatności zawarte zostaną w umowie 

sporządzonej pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym. 

10. Przepisy związane 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez władze państwowe jak i 

lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w jakiejkolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i 

będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. Najważniejsze z 

nich to:  

1. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 106/00) 

 2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r.w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.Nr 75/02)  

3. PN-B-02356 Tolerancja wymiarowa w budownictwie. Tolerancja wymiarowa elementów budowlanych z betonu  

4. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek i gruntu 
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 5. PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 

 6.Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 5 sierpnia 1998 r. w sprawie aprobat i 

kryteriów technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych (Dz.U.Nr 107/98)  

7.Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 31 lipca 1998 r. w sprawie systemów oceny 

zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów budowlanych dopuszczanych do obrotu i 

powszechnego stosowania w budownictwie (Dz.U.Nr 113/98),  

8.Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i higieny pracy  

9.BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. Warunki techniczne 

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych oraz obowiązujące normy techniczne.  

10.Ponadto przy wykonywaniu robót technologicznych i montażu materiałów stosować się do wymogów i zaleceń 

podanych przez producenta w Instrukcji Montażowej Wyrobu.  

11.Projekt budowlany  

12.Przedmiar robót 

 

   Projektant: 
mgr inż. Marta Froń-Kopczewska 
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